
Zl. 1/2021    

Sitzungsprotokoll 
über die 

Gemeinderatssitzung 
 

vom 11.2.2021 

Ort: Mehrzweckhalle, Volksschule Würflach 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende: 19:12 Uhr 
 

Anwesende: 
  

     Herr Bürgermeister Franz Woltron  als Vorsitzender 
   Herr Vizebgm. Johann Woltron 

   
   Frau GGR Michaela Reiter Herr GGR DI(FH) Christian Schwendinger   

 Herr GGR Alois Kindlmayr   Herr GGR Roland Reiter 
  
       

 Herr GR Martin Kirner    Herr GR Michael Pacher   
 Herr GR Ing.Mag. Markus Dorfstätter  Herr GR Wolfgang Teichmann 
 Herr GR Christian Heck    Herr GR Dr. Karl Lorber   
 Frau GR Marina Hetlinger   Herr GR Markus Gamsriegler   
 Frau GR Sabrina Klein       
 Frau GR Mag. Veronika Gruber   
           
       

Außerdem anwesend: 
 

  Herr Peter Samwald als Schriftführer (Schrift und Ton) 

   

Entschuldigt war: 
 

 Herr GGR Johann Pinkl    Herr GR Bernd Pacher    
        Herr GR Walter Trimmel 
 

Nicht entschuldigt war: 
 

       ---  
 

Der Gemeinderat zählt neunzehn Mitglieder, anwesend hiervon waren sechzehn. 
Die Sitzung ist daher beschlussfähig. 



Der Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinde-
räte und Zuhörer. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße und zeitgerechte Ladung fest. 
Entschuldigt sind Hr. GGR Johann Pinkl, GR Walter Trimmel und GR Bernd Pacher. 
 
Von der Gemeinde St.Egyden konnte man sich ein Gerät zur Tonaufzeichnung ausleihen. Die 
heutige Sitzung wird daher aufgenommen. Bgm. Woltron fragt nach, ob es dagegen Einwände 
gibt. Es gibt dazu keine Einwände und die Sitzung kann daher aufgenommen werden. Künftig 
wird das Protokoll gemäß § 53 der NÖ Gemeindeordnung verfasst. Darin sind die gesetzlichen 
Inhalte des Protokolls geregelt. Allfällige Berichte werden nur mehr stichwortartig protokol-
liert. Die genaue Vorgangsweise wird der Gemeindevorstand besprechen.  
 

Die nachstehende Tagesordnung wird daraufhin einstimmig angenommen: 
 

1.) Protokolle 
2.) Gebarungsprüfungsbericht 
3.) Vergabe – Wohnbauzuschuss 2012 
4.) Vergabe – Dachsanierung WWW 
5.) Vergabe – Asphaltierungsarbeiten LEADER-Projekt 
6.) Vergabe – Ehrenzeichen  

 

Pkt. 1.) Protokolle 

Auf die Verlesung der Protokolle der Gemeinderatssitzung vom 22. Dezember 2020 wird ein-
stimmig verzichtet und diese ohne Einwände angenommen. 
 
Pkt. 2.) Gebarungsprüfungsbericht 

Am 14. Dezember 2020 fand eine angesagte Gebarungsprüfung statt. Es wurde dabei das 
Thema Grundsteuer behandelt. AL Samwald hat den Ablauf bei der Einhebung der Grundsteuer 
erklärt. Es gab keine Empfehlungen und auch keine Beanstandungen und der Bericht wurde 
vom Bürgermeister und dem Amtsleiter als Kassenverwalter ohne Stellungnahme zur Kenntnis 
genommen. Der Bürgermeister verliest daraufhin den Bericht. 
 
Pkt. 3.) Vergabe – Wohnbauzuschuss 2012 

a) Fr. Irene Bauer, Baustelle Schulgasse 399, hat eine Aufschließungsabgabe in der Höhe von 
€ 4.927,58 bezahlt. Der beantragte Zuschuss beträgt daher € 985,52. Nachdem die Richtlinien 
erfüllt wurden, kann die Vergabe beschlossen werden. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe des Wohn-
bauzuschusses 2012 in der Höhe von € 985,52 an Fr. Irene Bauer beschließen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 

b) Nachdem Hr. GGR Alois Kindlmayr befangen ist, verlässt er den Sitzungssaal. Hr. Patrick 

Kindlmayr,  Willendorfer Str. 180, hat  eine  Ergänzungsabgabe  in  der Höhe von € 4.127,79 
bezahlt und der Zuschuss beträgt € 825,56. Da auch hier das Ansuchen den Richtlinien ent-
spricht, kann die Vergabe ebenfalls beschlossen werden.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe des Wohn-
bauzuschusses 2012 in der Höhe von € 825,56 an Hrn. Patrick Kindlmayr, Willendorfer Str. 
180, beschließen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Pkt. 4.) Vergabe – Dachsanierung WWW 

Bei der letzten Gemeinderatssitzung wurde vereinbart, dass das Dach der WellnessWelt vor 
Montage der PV-Anlage zu sanieren ist und ein neues Trapezdach montiert werden soll. Vier 



Firmen wurden zur Legung eines Angebotes eingeladen. Alle vier Angebote sind rechtzeitig im 
Gemeindeamt eingelangt, wurden geöffnet und in weiterer Folge rechnerisch überprüft. Bei der 
letzten Sitzung des Gemeindevorstandes hat der Bürgermeister den Preisspiegel präsentiert. 
Billigstbieter ist die Fa. Strebinger aus Puchberg am Schneeberg mit € 98.505,85. Die Fa. 
Strebinger leistet bereits zur vollsten Zufriedenheit Arbeiten in der WWW. 
Bgm. Woltron berichtet weiters, dass die Vergabe der Errichtung der Photovoltaikanlage, wie 
bei der letzten Gemeinderatssitzung vereinbart, mittels Umlaufbeschluss einstimmig an die 
Fa. Nikko Photovoltaik GmbH erfolgt ist.  
Antrag: Bgm. Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Strebinger aus 
Puchberg am Schneeberg, mit der Sanierung des Daches der WWW, mit einem Nettopreis von 
€ 98.505,85 lt. Angebot, beauftragen.  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Pkt. 5.) Vergabe – Asphaltierungsarbeiten LEADER-Projekt 

Im Rahmen des Vorhabens „Start- und Blickpunkt Naturerlebnis Johannesbachklamm“, sind 
auch Asphaltierungsarbeiten vorgesehen. Es betrifft dies den Parkplatz sowie den Zugang zur 
WellnessWelt, wo sich der Blickpunkt befindet. Es erfolgte dazu im Jänner des Vorjahres eine 
Ausschreibung. Die Firmen Strabag, Porr und ABO GmbH haben Angebote abgegeben. Die 
Abrechnung der Arbeiten erfolgt lt. den jeweiligen Arbeitsberichten. Billigstbieter war bei bei-
den Gewerken die Fa. Strabag.  
Wortmeldungen von GR Dr. Lorber und GGR DI(FH) Schwendinger.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Strabag AG, mit 
den Asphaltierungsarbeiten der Parkplätze bei der WWW im Rahmen des LEADER-Projektes 
„Start- und Blickpunkt Naturerlebnis Johannesbachklamm“, lt. Angebot mit einer Bruttosumme 
in der Höhe von € 54.368,46 beauftragen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:  Gegenstimmen: GGR Roland Reiter, GGR DI(FH) Schwendinger 

       Stimmenthaltung: GR Pacher Michael 
 

Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Strabag AG, mit 
den Asphaltierungsarbeiten des Zuganges zur WWW im Rahmen des LEADER-Projektes 
„Start- und Blickpunkt Naturerlebnis Johannesbachklamm“, lt. Angebot mit einer Bruttosumme 
in der Höhe von € 37.172,82 beauftragen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis:   Gegenstimmen: GGR Roland Reiter, GGR DI(FH) Schwendinger 

        Stimmenthaltung: GR Pacher Michael 
 
Pkt. 6.) Vergabe von Ehrenzeichen 

Nachdem die Gemeindewahl im Vorjahr stattfand, sind einige Gemeinderäte aus dem Gemein-
derat ausgeschieden. Eine Liste mit der Vergabe von möglichen Ehrenzeichen wurde im Vor-
jahr erstellt und bereits einmal besprochen. Wann die Überreichung der Auszeichnungen mög-
lich sein wird, kann derzeit noch nicht gesagt werden, es sollten aber jedenfalls einmal die 
Vergaben beschlossen werden. 
a) Hr. Walter Mayer war 25 Jahre im Gemeinderat und davon mehr als 18 Jahre im Gemein-
devorstand tätig. Hr. Mayer hat bereits die Silberne Ehrennadel und der Bürgermeister schlägt 
vor, ihm die Goldene Ehrennadel zu verleihen. 
Wortmeldungen: GGR DI(FH) Schwendinger, GGR Roland Reiter (Beilage A) u. Vizebgm. 
Johann Woltron.  
Bgm. Woltron akzeptiert die persönlichen Meinungen und hofft, dass viele Mitglieder des der-
zeitigen Gemeinderates auch 25 Jahre tätig sein werden und stellt folgenden  



Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Hrn. Walter Mayer für 
seine 25jährige Tätigkeit im Gemeinderat davon mehr als 18 Jahre als Gemeindevorstand, die 
Goldene Ehrennadel der Gemeinde Würflach verleihen. 
Abstimmungsergebnis: Gegenstimmen: GGR Roland Reiter,  GR Michael Pacher, GR Dr. 
Lorber, GR Teichmann und GGGR DI(FH) Schwendinger.  

     Stimmenthaltung: GR Gamsriegler. 
Beschluss: Nachdem die Zweidrettelmehrheit nicht erreicht wird, ist der Antrag abgelehnt. 
 
b) Hr. Mohr Albert war 15 Jahre im Gemeinderat, davon fünf Jahre im Gemeindevorstand. 
Vorschlag: Silberne Ehrennadel. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Hrn. Albert Mohr für 
seine 15jährige Tätigkeit im Gemeinderat davon fünf Jahre als Gemeindevorstand, die Silberne 
Ehrennadel der Gemeinde Würflach verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
c) Hr. Peter Haberler war 15 Jahre als Gemeinderat tätig.  
Vorschlag: Bronzene Ehrennadel. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Hrn. Peter Haberler für 
seine 15jährige Tätigkeit im Gemeinderat, die Bronzene Ehrennadel der Gemeinde Würflach 
verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
d) Hr. Siegfried Eisenkölbl war 12 Jahre lang Gemeinderat und es wurde die Verleihung der  
Bronzenen Ehrennadel vorgeschlagen. Leider ist Hr. Eisenkölbl im Vorjahr verstorben und Hr. 
GGR Schwendinger hat sich bereit erklärt mit Fr. Jutta Eisenkölbl Kontakt aufzunehmen. GGR 
Schwendinger hat dem Bürgermeister berichtet, dass Fr. Eisenkölbl mit der Verleihung einer 
Ehrennadel posthum im Zuge eines kleinen Rahmens einverstanden ist.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge dem leider verstorbenen 
Hrn. Siegfried Eisenkölbl, für seine 12jährige Tätigkeit im Gemeinderat, posthum die Bronzene 
Ehrennadel der Gemeinde Würflach verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
  
e) Hr. Johann Klein war 8 Jahre im Gemeinderat und dazu wäre die Verleihung der Plakette 
„Für Verdienste um die Gemeinde“ vorgesehen. Fr. GR Sabrina Klein verlässt wegen Befan-
genheit den Sitzungssaal. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Hrn. Johann Klein für 
seine 8jährige Tätigkeit im Gemeinderat, die Plakette „Für Verdienste um die Gemeinde“ ver-
leihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
f) Fr. Monika Cadaj war fünf Jahre lang im Gemeinderat tätig. Ihr soll dafür auch die Plakette 
„Für Verdienste um die Gemeinde“ verliehen werden.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Fr. Monika Cadaj für ihre 
fünfjährige Tätigkeit im Gemeinderat, die Plakette „Für Verdienste um die Gemeinde“ verlei-
hen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 



g) Fr. Melanie Seiser war fünf Jahre und einige Monate im Gemeinderat und soll dafür eben-
falls die Plakette „Für Verdienste um die Gemeinde“ erhalten. 
Wortmeldung: GR Michael Pacher (Beilage B).  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Fr. Melanie Seiser für 
ihre fünfjährige Tätigkeit im Gemeinderat, die Plakette „Für Verdienste um die Gemeinde“ 
verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Bgm. Woltron erklärt, dass im Zuge der Ehrung der ausgeschiedenen Gemeinderäte, auch an-
dere Personen geehrt werden könnten.  
 
h) GGR Alois Kindlmayr ist seit Oktober 2003 im Gemeinderat und davon 14 Jahre im Ge-
meindevorstand. Dafür soll ihm die Silberne Ehrennadel verliehen werden. GGR Kindlmayr 
verlässt wegen Befangenheit den Sitzungssaal.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Hrn. Alois Kindlmayr 
für seine 17jährige Tätigkeit im Gemeinderat davon 14 Jahre als Gemeindevorstand, die 
Silberne Ehrennadel der Gemeinde Würflach verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
i) Die Gemeindebedienstete Fr. Evelyn Halm feierte ihr 25jähriges Dienstjubiläum. Fr. Halm 
erfüllt ihre Aufgaben in der Gemeinde mit großem Wissen und vorbildhafter Genauigkeit. Für 
ihre Freundlichkeit und Kompetenz wird sie auch von der Bevölkerung sehr geschätzt. Aus 
diesem Anlass könnte ihr, sowie bereits AL Samwald, zum 25jährigen Dienstjubiläum die 
Bronzene Ehrennadel verliehen werden.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge der Gemeindebedienste-
ten Fr. Evelyn Halm aus Anlass ihres 25jährigen Dienstjubiläums und auf Grund ihrer ge-
schätzten und kompetenten Arbeit im Dienst der Gemeinde Würflach, die Bronzene Ehrenna-
del der Gemeinde Würflach verleihen. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Sobald es die Corona-Pandemie zulässt, wird sich der Gemeindevorstand mit der Überreichung 
der Ehrenzeichen und dem passenden Rahmen beraten. Die Verleihung sollte jedenfalls in  wür-
diger Form und öffentlich stattfinden. 
 
Termine: 

Mittwoch, 17.2.2021 um 18:30 Uhr zweite Besprechung zum Neubau der Volksschule in der 
Mehrzweckhalle. Bgm. Woltron ersucht dazu um Rückmeldung. 
Donnerstag, 25.2.2021 um 18.30 Uhr Vorstandssitzung. Einladung folgt. 
Die nächste Gemeinderatssitzung wird Anfang März 2021 stattfinden.  
 
 


